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Севастьянов В.Е., Потемкина Н.В., Великоредчанина В.С. Результа-
ты изучения древесно-кустарниковых насаждений на территории панси-
оната "Дубна" города Алушта 

Представлены результаты таксономической инвентаризации автохтонной и аллох-
тонного дендрофлоры растущей на территории пансионата "Дубна" в Алуште. Выявле-
но 113 видов, разновидностей и культиваров, которые относятся к 26 порядков, 42 се-
мейств и 76 родов. Коренная древесно-кустарниковая растительность на территории 
пансионата – это пушистодубово-грабовый шибляк с вечнозеленым подлеском из ла-
данника крымского и иглицы понтийской. Из редких растений, занесенных в Красную 
книгу Украины, здесь растут представители пяти видов. На основании проведенного 
биоэкологического и ландшафтного анализа дендрофлоры поданы рекомендации по ее 
оптимизации и рациональному использованию. 

Ключевые слова: древесно-кустарниковые растения, таксономическое разнообра-
зие, биоэкологический анализ. 

Sevastyanov V.Ye., Potyomkina N.V., Velikoredchanina V.S. The results of 
woody plantations' study at the territory of Alushta's pension "Dubna" 

The results of taxonomic inventories autochthonous and allochthonous dendroflora that 
increases in the pension "Dubna", Alushta. We found 113 species, varieties and cultivars that 
belong to 26 orders, 42 families and 76 genera. Root tree and shrub vegetation in the boarding 
house is lanuginous oak and hrabinnykovyy shyblyak with evergreen undergrowth of resinoid 
Crimean and Pontic butcher. With rare plants listed in the Red Book of Ukraine is growing 
representatives of five species. Based on the bio-ecological and landscape analysis dendroflo-
ra given recommendations for optimization and management. 

Key words: woody plants, taxonomic diversity, bio-ecological analysis. 

 

УДК 630*812 Ст. наук. співроб. І.М. Скольський, канд. с.-г. наук –  
НЛТУ України, м. Львів 

ПРОХОДЖЕННЯ ОСНОВНИХ ФЕНОЛОГІЧНИХ ФАЗ  
ВЕГЕТАТИВНИХ І ГЕНЕРАТИВНИХ ОРГАНІВ В'ЯЗА ШОРСТКОГО 

Досліджено фенологічні ритми та особливості плодоношення в'яза шорсткого. 
Вивчено особливості проходження фаз розвитку генеративних і вегетативних органів 
виду. Здійснено аналіз фенологічних ритмів виду в умовах Західного Лісостепу Укра-
їни. Виявлено ранню і пізню форми в'яза шорсткого за проходженням фенологічних 
фаз. Пізня форма в'яза шорсткого порівняно з ранньою є стійкішою за життєвим ста-
ном. Проаналізовано динаміку температурних показників повітря у період проходжен-
ня фенологічних фаз. Визначено середні температурні показники, які зумовлюють про-
ходження певної фенофази. 

Ключові слова: в'яз шорсткий, фенофаза, плодоношення, середня температура. 
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Вступ. Фенологічні спостереження мають важливе значення для уза-
гальнення результатів розвитку порід у тих чи інших погодно-кліматичних умо-
вах конкретних регіонів. За настанням окремих фенологічних фаз можна вияви-
ти ранні та пізні форми дерев і кущів, використовуючи для розведення 
найбільш придатні з них. Це особливо актуально при вивченні різних екотипів 
деревних рослин щодо їхньої стійкості до хвороб та шкідників. Зокрема, в'яз 
шорсткий в умовах Західного Лісостепу України успішно росте і рясно плодо-
носить, але різні форми виду проявляють і різні біоекологічні властивості, пере-
дусім – неоднакову біотичну стійкість до ураження голландською хворобою. 

Об'єкти та методика. Фенологічні спостереження виконано згідно з ме-
тодичними положеннями Б.І Іваненка [5], І.Н. Бейцемана [1], І.Д. Юркевича та 
ін. [6], Н.Є. Булигіна [2, 3], Г.Н. Зайцева [4]. 

Проведені дослідження протягом трьох років за перебігом тих чи інших 
фенологічних фаз показують, що їхнє настання залежить передусім від погодно-
кліматичних умов. Неоднаковою є тривалість проходження окремих фенофаз, 
що також залежить від погодних умов вегетаційного періоду. Упродовж трьох 
років проведено фенологічні спостереження за 9-ма деревами в'яза шорсткого. 
Досліджені дерева розміщені невеликими групами у парковій частині Львова. 
Усі дерева, за якими проводили феноспостереження, ростуть у подібних умовах. 

Результати дослідження. Отримані результати фенологічних спостере-
жень за в'язом шорстким наведено в табл. 1. Як бачимо, коливання у часі між 
підфазами і фазами у різні роки значно різняться. Так, між початком бубнявіння 
листкових бруньок і до їх повного набубнявіння існує період часу від 10 до 
22 днів. Така тенденція пояснюється тим, що в цей період відбуваються значні 
коливання температури, під впливом яких розвиток бруньок то посилювався, то 
послаблювався. Таке значне коливання в датах ми спостерігаємо і для підфази 
"початок появи листків" (від 12 квітня до 27 квітня), а термін настання підфази 
"повна поява листків" змінюється від 2 до 8 травня. Фенофаза "цвітіння" прохо-
дить у подібний час в усі роки спостереження, а період часу між набубнявінням 
і масовим цвітінням практично однаковий і триває 28-31 дні. За нашими спосте-
реженнями, цвітіння на досліджуваному об'єкті у 2007 р. не відбувалось. Мож-
ливо, це пов'язано з різким похолоданням, яке збіглося з бубнявінням квіткових 
бруньок: 14 березня нічна температура знизилась до -1 °С. 

Значне коливання у часі триває і для фази "достигання плодів", початок 
якої протягом досліджуваного періоду часу може наставати в період 1-15 трав-
ня, а завершення – 19-25 травня. Особливістю в'яза шорсткого є те, що плоди 
після дозрівання одразу ж опадають. Для прикладу, фаза "достигання плодів" у 
2006 р. припадала на 22 травня, а вже 23 травня вони почали опадати. Швидке 
опадання плодів було також зумовлене настанням дощової прохолодної погоди, 
яка тривала до кінця травня. Зображення тих чи інших фенофаз в'яза шорсткого 
представлено на рис. 1. 

Час проходження тієї чи іншої фенологічної фази у в'язів тісно пов'язане 
з погодними умовами. На рис. 2-4 представлено динаміку температурних показ-
ників повітря з конкретною прив'язкою їх до проходження тих чи інших фаз і 
підфаз. Початок і закінчення тих чи інших фаз умовно позначено прямими вер-
тикальними лініями, перпендикулярних до осі абсцис. 
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Табл. 1. Результати фенологічних спостережень за особинами Ulmus scabra Mill. 
на території ботсаду НЛТУ України (м. Львів) 

Показник Рік спостережень та час 
проходження фаз і підфаз 

Основна 
фаза Підфаза* 2006 2007 2008 

початок бубнявіння Пб1 20/ІІІ 16/ІІІ 24/III 
набубнявіння Пб2 04/IV 20/ІІІ 10/IV 

Розвиток 
листкових 
бруньок набуття нормальної величини Пб3 10/IV 27/ІІІ 11/IV 

набубнявіння квіткових бруньок Цб0 27/ІІІ 14/ІІІ 24/III 
початок Цб1 22/IV - 16/IV 
масове Цб2 27/IV - 21/IV 

Цвітіння 

завершення Цб3 30/IV - 25/IV 
початок Пл1 27/IV 12/IV 18/IV Поява 

листків повна Пл2 8/V 2/V 3/V 
початок Пп1 15/V - 01/V 
масове Пп2 22/V - 18/V 

Достигання 
плодів 

завершення Пп3 25/V - 19/V 
початок Оп1 23/V - 20/V 
масове Оп2 25/V - 26/V 

Опадання 
плодів 

завершення Оп3 6/VІ - 01/VI 
початок Ж1 26/IХ 25/IX 16/IX Пожовтіння 

листків повне Ж2 5/X 10/X 9/X 
початок Ол1 20/ІХ 14/ІХ 2/X 
масове Ол2 20/Х 3/ХІ 12/Х 

Опадання 
листків 

завершення Ол3 4/ХІ 10/ХІ 12/ХІ 
Ступінь цвітіння, бали** 5 0 5 

Тривалість вегетаційного періоду, днів 184 194 188 
* Тут і далі позначення підфаз прийнято за методикою І.Д. Юркевича., Д.С. Голо-

да., Е.П. Ярошевича (1980) (дод. А.2) [181];  ** За В.Г. Каппером (1930) [70]. 

Як бачимо, у в'яза спостерігається чітке "накладання" окремих феноло-
гічних фаз, а час їх настання чітко залежить від температурних показників. Як-
що ж після тривалого періоду низьких температур настає раптове потепління, 
то настання підфаз Цб0 і Пб1 збігається (рис. 4). Подібні приклади можна навес-
ти по "співпаданню" чи не "співпаданню" інших фенологічних фаз і підфаз. 

Також проаналізовано середню температуру за основними фенологічни-
ми фазами (рис. 2-4). Узагальнюючі результати досліду представлено на рис. 5. 
Для характеристики було вибрано п'ять фенологічних фаз: 1) Розвиток листко-
вих бруньок (Пб); 2) Цвітіння (Цб); 3) Поява листків (Пл); 4) Достигання плодів 
(Пп); 5) Опадання плодів (Оп). Як бачимо з рис. 5, за даними 3-річних спостере-
жень для розвитку та проходження кожної фази характерне певне значення се-
редньої температури. Так, для фенофази "Розвиток листкових бруньок" (1) зна-
чення tср становить 8,2-10,4 0С, а для фенофази "Достигання плодів" (4) – 16,5-
17,3 °С. У період опадання плодів (5) спостерігалось погіршення погодних умов 
як у 2006, так і 2008 р. 

Під час проведення фенологічних спостережень за видом Ulmus scabra у 
центральній частині Львова виявлено помітну часову відмінність у проходжен-
ні певних фенологічних фаз і підфаз окремих особин. 
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Рис. 2. Динаміка температурних показників повітря в період проходження  

фенологічних фаз в'яза шорсткого у 2006 р. 

 
Рис. 3. Динаміка температурних показників повітря у період проходження  

фенологічних фаз в'яза шорсткого у 2007 р. 

 
Рис. 4. Динаміка температурних показників повітря в період проходження  

фенологічних фаз в'яза шорсткого у 2008 р. 

Аналіз цих відмінностей полягає у такому (табл. 2). Так, у особин Ulmus 
scabra., які ростуть на пл. Д. Галицького, майже на тиждень раніше почи-
нається розвиток листкових бруньок та цвітіння; на 3-4 дні раніше відбувається 
достигання плодів і на 7-10 днів воно раніше опадає. Крім цього, помітно рані-
ше починають жовтіти та опадати листки. Вірогідно, тут ми спостерігаємо різні 
форми в'яза шорсткого за проходженням фенологічних фаз – ранню та пізню. 
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Рис. 5. Середні температурні показники фенофаз виду Ulmus scabra впродовж 3-річ-
ного циклу спостережень: 1) Розвиток листкових бруньок (Пб); 2) Цвітіння (Цб); 

3) Поява листків (Пл); 4) Дозрівання плодів (Пп); 5) Опадання плодів (Оп) 

Табл. 2. Результати фенологічних спостережень за особинами Ulmus scabra  
протягом 2008 р. у міських насадженнях 
Показник Місце і дата спостережень 

Основна 
фаза Підфаза Ботсад НЛТУ 

України 
Площа Данила 
Галицького 

початок бубнявіння Пб1 24/III 24/III 
набубнявіння Пб2 10/IV 03/IV 

Розвиток 
листкових 
бруньок набуття нормальної величини Пб3 11/IV 08/IV 

набубнявіння квіткових бруньок Цб0 24/III 15/ІІІ 
початок Цб1 16/IV 10/IV 
масове Цб2 21/IV 15/IV 

Цвітіння 

завершення Цб3 25/IV 25/IV 
початок Пл1 18/IV 15/IV Поява 

листків повна Пл2 3/V 4/V 
початок Пп1 01/V 01/V 
масове Пп2 18/V 14/V 

Достигання 
плодів 

завершення Пп3 19/V 16/V 
початок Оп1 20/V 17/V 
масове Оп2 26/V 19//V 

Опадання 
плодів 

завершення Оп3 01/VI 21/V 
початок Ж1 16/IX 10/ІХ Пожовтіння 

листків повне Ж2 9/X 5/Х 
початок Ол1 2/X 5/Х 
масове Ол2 12/Х 12/Х 

Опадання 
листків 

завершення Ол3 12/ХІ 28/Х 
Ступінь цвітіння, бали 5 5 

Як видно із даних табл. 2, окремі фенологічні фази двох форм в'яза збіга-
ються. Так, в один і той же час настає початок бубнявіння листкових бруньок. 
Початок цвітіння в'яза на пл. Д. Галицького настає майже на тиждень раніше, 
але завершується одночасно з в'язами, які ростуть у Ботсаду НЛТУ України. 
Подібна тенденція спостерігається і для початку та завершення фенофази "Дос-
тигання плодів". 

Висновки. Отже, для проходження тієї чи іншої фенологічної фази пот-
рібне нагромадження певної кількості сумарних температур. Пониження темпе-
ратури гальмує проходження фенофази і видовжує період її проходження. Ін-



Національний лісотехнічний університет України 

Збірник науково-технічних праць 92 

тенсивність розвитку та тривалість кожної фази проходить відповідно до погод-
них умов. Пришвидшеному проходженню фенофази "Опадання плодів" сприяє 
погіршення погодних умов – зниження середньодобової температури повітря та 
настання дощового періоду. 

Для успішного проходження фенологічних фаз "цвітіння" та "плодоно-
шення" у видів Ulmus scabra середньодобова температура повітря повинна ста-
новити, відповідно, 13 °С, а для підфази "початок розпускання квіткових 
бруньок" – 7-8 °С. В'яз шорсткий на території Західного Лісостепу України від-
значається добрим плодоношенням, яке залежить від освітлення крон дерев, по-
годних умов, форми породи. Ці чинники визначають часовий період прохо-
дження тієї чи іншої фенофази, фенодати якої можуть відрізнятися на 8-10 днів. 
Пізня форма в'яза шорсткого порівняно з ранньою є стійкішою за життєвим ста-
ном. В умовах Західного Лісостепу у разі сприятливих погодних умов рясні 
урожаї плодів в'яза шорсткого повторюються через рік. 
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Скольский И.М. Основы фенологических фаз вегетативных и гене-
ративных органов ильма горного 

Исследованы фенологические ритмы и особенности плодоношения вяза шершаво-
го. Изучены особенности прохождения фаз развития генеративных и вегетативных ор-
ганов породы. Осуществлен анализ фенологических ритмов вида в условиях Западной 
Лесостепи Украины. Выявлены ранняя и поздняя формы вяза шершавого по прохожде-
нию фенологических фаз. Поздняя форма ильма по сравнению с ранней является ус-
тойчивее жизненным состоянием. Проанализирована динамика температурных показа-
телей воздуха в период прохождения фенологических фаз. Определены средние темпе-
ратурные показатели для прохождения определенной фенофазы. 

Ключевые слова: ильм горный, фенофаза, плодоношения, средняя температура. 

Skolskyi I.M. Main Phenological Phases of Vegetative and Generative Or-
gans of Mountain Elm Ulmus Scabra 

Phenological rhythms and distinguishing features of Mountain Elm Ulmus Scabra frui-
ting are researched. The peculiarities of generative and vegetative organs phases of the speci-
es are investigated. The analysis of phenological rhythms of the species in Western Ukrainian 
forest steppes is made. The early and late forms of Ulmus Scabra phenological phases are de-
fined. The late form of Mountain Elm comparing to the early form of life is proved to be more 
sustainable by the state of life. The dynamic of air thermal index during the period of pheno-
logical phases is analysed. Average temperature indicators which cause some phenophases are 
determined. 

Key words: Ulmus scabra, phenophase, fruiting, species, average temperature. 
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УДК 712.23.004.68(477-25) Доц. О.А. Суханова, канд. с.-г. наук –  
НУ біоресурсів і природокористування України, м. Київ 

ПРОПОЗИЦІЇ ІЗ РЕКОНСТРУКЦІЇ ДІЛЯНОК ЕКСПОЗИЦІЙНОЇ ЗОНИ 
ДЕРЖАВНОЇ НАУКОВОЇ УСТАНОВИ "НАЦІОНАЛЬНИЙ ЦЕНТР  

ЕКОМОНІТОРИНГУ ТА БІОРІЗНОМАНІТТЯ МЕГАПОЛІСУ  
НАЦІОНАЛЬНОЇ АКАДЕМІЇ НАУК УКРАЇНИ" 

Представлено результати передпроектного вивчення території парку-пам'ятки са-
дово-паркового мистецтва загальнодержавного значення "Феофанія" протягом 2010-
2014 рр. Наведено пропозиції з реконструкції ділянок експозиційної зони парку – 
кам'янистого саду, біля водойми, дитячого майданчика, "Магнолієвого саду" із враху-
ванням нормативної бази та рівня сучасного стану озеленення і благоустрою території. 
Розроблено асортимент декоративних рослин та підібрано елементи благоустрою, які 
будуть використані при реконструкції окремих ділянок парку. 

Ключові слова: реконструкція, благоустрій, парк-пам'ятка, озеленення, архітектура. 

Постановка задачі. У наш час гостро стоять питання рекреації населен-
ня, особливо в умовах великих урбокомплексів, актуальними залишаються пи-
тання відпочинку, праці та проживання його мешканців. З-поміж різноманіття 
садово-паркових об'єктів міста Києва, найпопулярнішою залишається лісопар-
кова частина Голосієва, а парк "Феофанія", розміщений на околицях мегаполі-
су, є одним із найулюбленіших місць відпочинку місцевого населення і палом-
ників, які з'їжджаються з усіх куточків України. 

Згідно з постановою Держкомприроди УРСР від 26.07.1972 р., № 22 (пе-
резатверджено постановою колегії Держкомприроди УРСР від 30.08 1990 р.) 
парк "Феофанія" загальною площею 152,2 га оголошено парком-пам'яткою са-
дово-паркового мистецтва загальнодержавного значення, для збереження уні-
кальної грабової діброви, ізольованої нині частини колишнього єдиного масиву 
Голосіївського лісу [1, 5]. Реалізовуючи задачі з приведення території лісового 
масиву до наданого їй статусу, у 2004 р. було розроблено концепцію ландшаф-
тної реконструкції насаджень парку-пам'ятки садово-паркового мистецтва за-
гальнодержавного значення "Феофанія" та прилеглих територій. Для виконання 
поставлених робіт були залучені фахівці із Національного ботанічного саду ім. 
М.М. Гришка та ДП Інститут "Київінжпроект" ВАТ "Київпроект" [4, 5]. 

Для організації території парку її було поділено на дві частини – паркову 
і лісопаркову (рис. 1-3). Першу створили на ділянці старого плодового саду і в 
межах цієї території, згідно з законом України "Про природно-заповідний 
фонд", виділили експозиційну зону, що займає майже 17 га чи 11 % території. 

У 2004-2007 рр. тривала реалізація проекту із ландшафтній організації 
території та влаштування декоративних насаджень в експозиційній зоні парку 
"Феофанія". Під час цих робіт було здійснено: прокладення інженерних систем 
(освітлення, поливу, дренажу), дорожно-стежкової мережі, розчищення ставків 
і т. ін. Висаджено, відповідно до проекту, декоративних рослин обсягом близь-
ко 30 % від запланованого [4, 5]. 

Актуальність та мета роботи. З метою подальшої реалізації проекту 
реконструкції території парку-пам'ятки садово-паркового мистецтва загально-
державного значення "Феофанія" необхідно провести дослідження та проаналі-


